

20260122 十地品第十地法雲地

法雲地的法雲是一個譬喻，以雲來形容第十地成就之法。雲有三種意思

1.雲含水 2.雲覆蓋整個天空 3.雲能降下滋潤大地的雨水。

另一說法

1.十地菩薩智慧如雲 2.法身如雲，遍一切處。3.此地菩薩應身如雲，無所不至 4.多聞熏習的因如雲，處處聞法，如雲普覆。在法雲地裡面，金剛藏菩薩多次論述第十地的圓滿與殊勝。

(一)、得一切種一切智智受職位

菩薩摩訶薩。從初地乃至第九地，以如是無量智慧觀察覺了已。善思惟修習。善滿足自法。集無邊助道法。增長大福德智慧。廣行大悲。知世界差別。入眾生界稠林。入如來所行處。隨順如來寂滅行。常觀察如來力無所畏不共佛法。名為得一切種一切智智受職位。

經過初地到九地的修行，現在終於來到第十地。正式成為弘法的法王，名為「得一切種一切智智受職位」。接受正式成為法王之職。

「一切種一切智智」，即指佛得智慧一切種智。一切智之一切法總相的智慧，總相就是空相。「道種智」；指了解所有眾生得根性，種性。「一切智」加上道種智，稱為「一切種智」，為佛的圓滿智慧。

P475 菩薩摩訶薩以如是智慧。入受職地已。即得菩薩離垢三昧。入法界差別三昧。莊嚴道場三昧。一切種華光三昧。海藏三昧。海印三昧。虛空界廣大三昧。觀一切法自性三昧。知一切眾生心行三昧。一切佛皆現前三昧。如是等百萬阿僧祇三昧，皆現在前。菩薩於此一切三昧。若入。若起，皆得善巧。亦善了知一切三昧所作差別。其最後三昧名受一切智勝職位。

入受職位已，即得菩薩離垢三昧等無量百千萬億的三昧，最後一個三昧是受一切智勝職位。

(二)、受職位儀式:蓮花忽生，菩薩放光，諸佛來賀。

P475 此三昧現在前時，有大寶蓮華忽然出生。其華廣大量等百萬三千大千世界。以眾妙寶。間錯莊嚴。超過一切世間境界

首先受一切智勝職位三昧現前時，有一朵很大的蓮花突然出生，蓮花非常的大，等同於百萬三千大千世界這麼大，蓮花以種種眾寶莊嚴，超過世間一切境界。

P477 爾時菩薩坐此華座。身相大小正相稱可。無量菩薩以為眷屬。各坐其餘蓮華之上。周匝圍繞。一一各得百萬三昧。向大菩薩一心瞻仰。

菩薩端坐蓮花上，其身形就跟這朵蓮花一樣廣闊，四周圍繞無量的菩薩以為眷屬。所以智慧道達最高等級時，就像蓮花一樣遍滿虛空，而菩薩四週圍的眷屬就是布施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若、方便、願、力等十波羅蜜，一一各得百萬三昧。十地菩薩作在蓮花上時，世界都大震動，惡趣休息，國土嚴淨。同行菩薩也都來觀禮、讚嘆、諸佛顯現。

P478 佛子，此菩薩坐彼大蓮華座時。於兩足下。放百萬阿僧祈光明。普照十方諸大地獄，滅眾生苦。於兩膝輪，放百萬阿僧祈光明。普照十方諸畜生道。於臍輪中，放百萬阿僧祈光明。普照十方閻羅王界。從左右脇。放百萬阿僧祈光明。普照十方一切人趣。從兩手中。放百萬阿僧祈光明。普照十方一切諸天及阿脩羅。所有宮殿。從兩肩上。放百萬阿僧祈光明。普照十方一切聲聞。從其項背。放百萬阿僧祈光明。普照十方辟支佛身(圓覺眾)。從其面門。放光明。普照十方初始發心。乃至九地諸菩薩身。從兩眉間。放光明。普照十方受職菩薩，令魔宮殿悉皆不現。從其頂上。放光明。普照十方一切世界諸佛如來道場衆會。

P484 如轉輪聖王所生太子。母是正后。身相具足。其轉輪王令此太子坐白象寶妙金之座。張大網幔。建大幢幡。然香散華。奏諸音樂。取四大海水置金瓶內。王執此瓶灌太子頂。是時即名受王職位。墮在灌頂剎利王數。即能具足行十善道。亦得名為轉輪聖王。菩薩受職亦復如是。諸佛智水灌其頂故。名為受職。具足如來十種力故。墮在佛數。

受職儀式如同轉輪聖王的太子，將登基為王時進行的灌頂儀式，經此灌頂後太子正式受王之職位。同樣的菩薩也是如此。一切諸佛以智慧水澆灌其頂，名為受職。菩薩具足佛的十力，正式歸屬為佛數。

(三)、十地功德；能行諸行，能入無量智慧：

P484 菩薩受大智職。菩薩以此大智職故。能行無量百千萬億那由他難行之行。增長無量智慧功德。名為安住法雲地。菩薩受了大智職，就能夠行百千萬億的難行之行，稱為法雲地。

P489 一切諸佛所有智慧廣大無量。此地菩薩皆能得入。

法雲地菩薩得到不可思議的功德，這是十地中最高殊勝的果位。

(四)、能安、能受、能攝、能持大法明、大法照、大法雨；

P491 十方無量諸佛所有無量大法明。大法照。大法雨。於一念頃。皆能安。能受。能攝。能持。

十方無量諸佛的大法明，大法照、大法雨，菩薩都能夠承接。佛的作為，菩薩完全可以承擔，十地菩薩已具足通達一切萬法的智慧。於一念當中全部都能攝受。十地菩薩的心量，願

力與承擔力，都遠遠超過一切是眾生、聲聞、圓覺乃至第九地菩薩都無法企及，也無法理解。

十地菩薩對於佛所有的教法，都是如實的承受，如實的接受，而且安住在其中。

(五)、於無量如來所安受攝持法明、法照、法雨；

P493 解脫月菩薩言。佛子。此地菩薩於一念間。能於幾如來所。安受攝持大法明。大法照。大法雨。金剛藏菩薩言。佛子。不可以算數能知。

解脫月菩薩問；「此地菩薩在一念間，能夠去接受多少尊佛的大法明、大法照和大法雨？」在一尊佛所就學不完了，菩薩還能分身到各處佛所學習嗎？

金剛藏言；法雲地菩薩的智慧，不但能領受如來的所有妙法，還可以到他方世界無數佛所去承受佛所有的智慧，由此可知十地菩薩的境界真的不得了。

(六)、灌頂接軌如來智慧；

P494 如一佛所。如是十方。如前所說爾所世界微塵數佛。復過此數無量無邊。於彼一一諸如來所。所有法明法照法雨三世法藏，皆能安。能受。能攝。能持。是故此地名為法雲。

法雲地菩薩不但在一佛所，學佛修行，把佛的教法像灌電腦得軟體程式一樣，全部灌進他的心裏面，在其他佛所，也全部能夠接受，能夠攝持，是故其智慧就像雲一樣無邊無際。

(七)、法雲普覆、自在神力；

P495 佛子。此地菩薩以自願力。起大悲雲。震大法雷。通明無畏以為電光。福德智慧而為密雲。現種種身。周旋往返。於一念頃。普偏十方百千億那由他世界微塵數國土。演說大法。摧伏魔怨。復過此數。於無量百千億那由他世界微塵數國土。隨諸眾生心之所樂。霽甘露雨。滅除一切眾惑塵煩。是故此地名為法雲。

菩薩廣度眾生時，也是像法雲一樣，起大悲雲乃至於福德智慧為密雲，就像雲一樣不知不覺中滲透到世界各地，普降甘露法雨，因此所有眾生，不管是小草、大草、小樹、大樹，全都得到法雲得滋潤，所以這一地叫法雲地。

P496 佛子。此地菩薩智慧明達。神通自在。隨其心念。能以狹世界作廣世界。廣世界作狹世界。垢世界作淨世界。淨世界作垢世界。亂住。次住。倒住。正住。如是無量一切世界皆能互作。

此地菩薩得智慧不可思議的神通自在，可以無量的變化；小世界就是大世界，大世界就是小世界。垢世界就是淨世界，垢世界可以轉為淨世界，譬如娑婆世界可以隨意切換為華藏世界。

(八)、金剛藏菩薩釋疑；若菩薩神通智力能如是者，佛復云何？

P500 佛子。此法雲地菩薩能現如是及餘無量百千億那由他自在神力。

爾時會中諸菩薩。及天。龍。夜叉。乾闥婆。阿脩羅。護世四王。釋提桓因。梵天。淨居。摩醯首羅諸天子等。咸作是念。若菩薩神通智力能如是者。佛復云何。

這時候大眾想；「此地菩薩得神通力已是如此厲害，那佛的神通力又是如何呢？」

P501 爾時解脫月菩薩知諸眾會心之所念。白金剛藏菩薩言。佛子。今此大眾聞其菩薩神通智力。墮在疑網。善哉仁者。為斷彼疑。當少示現菩薩神力莊嚴之事。

解脫月菩薩代表大眾問；「我們想要知道菩薩的神通智力與佛比起來到底差別在哪裡？」

P502 時金剛藏菩薩即入一切佛國土體性三昧。入此三昧時。諸菩薩及一切大眾皆自見身在金剛藏菩薩身內。於中悉見三千大千世界所有種種莊嚴之事。經於億劫。說不能盡。

金剛藏菩薩為了讓大眾了解，十地菩薩到底有多厲害，因此入了「一切佛國土體性」三昧。結果會中所有的菩薩，當下發現看到自己進入金剛藏菩薩的身體內，透過金剛藏菩薩看到他所看到的世界。

P502 又於其中。見菩提樹。其身周圍十萬三千大千世界。高百萬三千大千世界。枝葉所蔭亦復如是。稱樹形量。有師子座。座上有佛。號一切智通王。一切大眾悉見其佛坐菩提樹下師子座上。種種諸相以為莊嚴。假使億劫。說不能盡。

這種情況好比上了金剛藏菩薩的身，就能看到金剛藏菩薩在三昧中看到境界，看到三千大千世界莊嚴不可思議，看到其中有一尊佛，叫作一切智通王佛，正在廣度一切眾生。

P503 爾時解脫月菩薩白金剛藏菩薩言。佛子。今此三昧甚為希有。有大勢力。其名何等。金剛藏言。此三昧名一切佛國土體性。若菩薩修此三昧。隨心所念。能於身中現恒河沙世界微塵數佛剎。復過此數。無量無邊。

解脫月菩薩就問說；這個三昧實在是很稀有，這到底是什麼三昧？金剛藏菩薩說；這個三昧叫「一切佛國土體性三昧」。菩薩如果修了這個三昧，心念所至就能夠現出恆河沙世界微塵數佛剎，復過此數無量無邊，一個動念就可以轉大法輪，一個動念就可以現出無量的神通。法雲地菩薩的境界，我們只舉一個小小的例子，就已經不得了，若要說真的講不完時間也不夠。

P504 解脫月菩薩言。佛子。若菩薩神通境界如是。佛神通力。其復云何

解脫月菩薩說；菩薩的境界已經如此厲害，佛的神通力就更不用說了。

P505 金剛藏言。佛子。譬如有人於四天下取一塊土。而作是言。為無邊世界大地土多。為此土多。我觀汝問。亦復如是。如來智慧無邊無等。云何而與菩薩比量。……

P508 此地菩薩智慧光明亦復如是。能令眾生皆得清涼。乃至住於一切智智。....

金剛藏菩薩舉土地的例子說：就像我們手上取一塊土，到底是大地的土多還是手上的土多。

如來的智慧跟菩薩的智慧，就像大地的土和手上的土，是無法稱量的。

P509 此菩薩十波羅蜜中。智波羅蜜最為增上。餘波羅蜜非不修行。佛子。是名略說菩薩摩訶薩第十法雲地。法雲地菩薩的修行是以智波羅密為最殊勝。

P509 佛子。菩薩住此地。多作摩醯首羅天王。於法自在。能授眾生。聲聞。獨覺。一切菩薩波羅蜜行。於法界中。所有問難。無能屈者

菩薩多作摩醯首羅天王，色界十八層的最頂，此天天主是大自在天王，坐騎是三目八臂白牛，天王也是個大魔王。

為什麼修到十地的菩薩智慧了得，神通也了得，要做大魔王來度眾生呢？

統管三千大千世界的主，因為他不想讓眾生脫離魔掌，為得勢力自在，在此天稱霸。總是希望人不要離開三千大千世界，所以一但有人修道出離三界，他就會障礙別人修道。

但是如果天王的目標是要成佛，而非掌控全世界，就成為現天王身的法雲地菩薩，這也是法雲地殊勝的地方。

初地歡喜地=閻浮提王。二地離垢地=轉輪聖王。三地發光地=忉利天王。

四地餽慧地=夜摩天王。五地難勝地=兜率天王。六地現前地=化樂天王。

七地遠行地=自在天王。八地不動地=一千世界大梵天王。九地善慧地=二千世界大梵天王。

十地法雲地=摩醯首羅天王。

十地品總結

(一)、十地以名稱之意

初地——歡喜地是以大願力為主要重心修證的。第二地以戒行清淨為主，所以名為離垢地。第三地是積聚種種功德所成就，因之名發光地。第四地志在專一修超出世間的大自在，所以稱為燄慧地。第五地菩薩得如意神通，善巧自在的微妙智慧，故名難勝地。第六地——現前地的菩薩有甚深的智慧。第七——遠行地的菩薩智慧廣大無邊無際，心量包括恒沙。第八地——不動地的菩薩以福德莊嚴三世。

九地菩薩的大力智行，思量一切微妙義理，如實觀察一切世間，如實知一切世間上眾生性行。這種微妙義理超出世間一切智慧，一切世人所行持的道理。十地菩薩能受持十方諸佛的大法雲大法雨，能為眾生演說諸佛的妙法門。像這種修菩薩道的行門，猶如大海，永不乾竭。沒有方法能把它說窮盡。

(二)、十地菩薩修學法門

十地法門是學修菩薩行，學行菩薩道，欲證佛果，必須修學的無上法門。他超出世間一切諸法，是欲出世間唯一的妙法，是十方三世諸佛所說，十方菩薩必修。發大菩提心的菩薩進入初地。嚴謹受持清淨戒行，是第二地菩薩的必修行門。禪定是屬於第三地的主修。修行一切清淨行門是屬於第四地。能成就種種善根功德，神通妙用是在第五地時。證得無生無滅，了知緣生實義是在第六地的階段中。第七地有貫穿諸下地及啟發未來之意。

第八地是經諸佛勸請廣度眾生願後，突破無生法忍的微妙心境，一飛衝天以不動之處而可周徧十方，如摩尼寶珠置於金剛幢上，光輝照耀十方。第九地以妙觀察智，觀察一切眾生，在生死海中，為無明煩惱所縛，如稠林一般。第十地屬於灌頂位，如「摩尼寶珠能隨王意，兩衆寶物，如眾生心充滿其願。」十地菩薩「已受佛職，列在佛數，能為眾生，廣做佛事」。這就好像清淨的功德妙寶，一天一天的轉變得更清淨明徹了。

(三)、菩提心流出善根大願之水

P511 佛子。此菩薩摩訶薩十地行相次第現前。則能趣入一切智智。譬如阿耨達池出四大河。其河流注徧闔浮提。既無盡竭。復更增長。乃至入海。令其充滿。P511 佛子。菩薩亦爾。從菩提心流出善根大願之水。以四攝法充滿眾生。無有窮盡。復更增長。乃至入於一切智海。令其充滿。

修到十地這個階段，已經圓滿一切智的修學，十地的行相次地現前。回顧從初地到十地，每

一地都有很清楚的任務，就像一條河，這條河分流出四大河來，而這四條大河一路像大海奔流，最後住入大海，這在譬喻什麼呢？

河流的源頭叫菩提心，菩薩發了菩提心，就會有源源不絕的水流出來，水流乃是菩提大願之水。從河流的上游、中游、下游，灌溉滋潤大地，就是菩薩度眾的四攝法(布施利行愛語同事)，可以滋潤眾生，攝受一切眾生，最後匯聚到大海中。即入一切智海令其充滿，這個是河流的比喻。

菩薩摩訶薩的智慧就像是一條河流得源頭，發了菩提心後，所以水流能夠源源不絕的流出菩提大願之水，可以遍滿整個大地，滋潤大地。所以最後所有的眾生都入一切佛智。

菩薩因十地的智慧故、而有差別，以三種譬喻來喻說十地菩薩。

(1).十山王喻；P512 如因大地有十山王。何等為十。所謂雪山王。香山王。鞞陀梨山王。神仙山王。由乾陀山王。馬耳山王。尼民陀羅山王。斫羯羅山王。計都末底山王。須彌盧山王佛子。如雪山王。一切藥草咸在其中。取不可盡。菩薩所住歡喜地亦復如是。一切世間經書。技藝。文頌咒術。咸在其中。說不可盡。如大地有十座大山，用來譬喻十地的智慧。

初地歡喜地如雪山王；因發十大願，供養一切佛，廣度一切眾生，因此通達一切技藝世法。

二地離垢地菩薩如香山王；可以遠離一切的垢染，持十善的菩薩清淨戒。

三地發光地如鞞陀梨山王；眾寶形容菩薩的智慧閃閃發光。

四地燄慧地菩薩如神仙山王；有三十七助道品的法門，可以廣度眾生。

五地難勝地的菩薩修五明，因此成為超人，如由乾陀山王一樣，一切的自在神通都在裡面。

六地現前地菩薩，入緣起理。聲聞果證，如馬耳山王，現前地是般若波羅蜜現前。

七地遠行地菩薩，如尼民陀螺山王，方便。智慧。獨覺果證。都在其中。

八地不動地菩薩，如斫羯羅山王，一切菩薩自在行。差別世界。都在其中。

九地善慧地菩薩，一切世間生滅智行都在其中，如計都山王。

十地法雲地如須彌盧山王，如來十力、四無畏、十八不共法，一切佛事。都在其中。

以十山對十地的比喻：前二山體為土山，代表世間。後八山體都是純寶，代表清淨，含義在於法。

(2).大海十喻；P516 佛子。譬如大海以十種相得大海名。不可移奪。何等為十。一次第漸

深。二不受死屍。三餘水入中。皆失本名。四普同一味。五無量珍寶。六無能至底。七廣大無量。八大身所居。九潮不過限。十普受大雨。無有盈溢。

大海有十種特質，菩薩行亦然，以十種相故名菩薩行，不可移奪。

1 次第漸深如歡喜地，出生大願漸次深故。

2.不受死屍，如離垢地，不受一切破戒屍故。

3.餘水入中，皆失本名，如發光地捨離世間假名字故。

4.普同一味，如燄慧地，語佛功德同一味故。

5 無量珍寶，如難勝地，出生無量方便神通，世間所作眾珍寶故。

6.無能至底，如現前地，觀察緣生甚深理故。

7.廣大無量，如遠行地，廣大覺慧善觀察故。

8.大身所居，如不動地，示現廣大莊嚴事故。

9.潮不過限，如善慧地，得深解脫行於世間如實而織不過限故。

10.普受大雨無有盈溢，如法雲地，能受一切如來大法明雨無厭足故。

(3).摩尼寶珠十喻：

P518 佛子。譬如大摩尼珠有十種性出過衆寶。何等為十。一者從大海出(歡喜地)。二者巧匠治理(離垢地)。三者圓滿無缺(發光地)。四者清淨離垢(燄慧地)。五者內外明徹(難勝地)。

六者善巧鑽穿(現前地)。七者貫以寶縷(遠行地)。八者置在瑠璃高幢之上(不動地)。

九者普放一切種種光明(善慧地)。十者能隨王意。兩衆寶物。如衆生心。充滿其願(法雲地)。

金剛藏菩薩又舉一個譬喻，他說：好像大摩尼珠，他有十種特殊的種性，超出其他衆寶。

十種特殊種性對應十地的特質。

P519 佛子。當知菩薩亦復如是。有十種事出過眾聖。何等為十。一者發一切智心。二者持戒頭陀正行明淨。三者諸禪三昧圓滿無缺。四者道行清白離諸垢穢。五者方便神通內外明徹。

六者緣起智慧善能鑽穿。七者貫以種種方便智縷。八者置於自在高幢之上。九者觀眾生行。放聞持光。十者受佛智職。墮在佛數。能為眾生廣作佛事。

摩尼寶珠是很珍貴的無價之寶，我們的內心猶如摩尼寶珠，經過十地的修煉，就可以使摩尼寶珠閃閃發光，能夠滿眾生願變化所有寶物，到最後受佛智職墮在佛數時，能為眾生廣作佛事。「墮在佛數」**是指菩薩在受職時，接受佛的灌頂，進入佛的境界，具備佛的十力。這意味著菩薩已經獲得大智慧，能夠行無量的善行，增長無量的智慧功德。

(四)、聞十地法功德

P520 佛子。此集一切種一切智功德菩薩行法門品。若諸眾生不種善根。不可得聞。

解脫月菩薩言。聞此法門。得幾所福。

十地是行菩薩道修行的智慧層次，讀了華嚴經的十地，才清楚明白十根柱子背後的意義，不是豎立在那裡就好，還要對每一地的修行法門了如指掌，掌握每一地的修行法門就等於掌握十地的智慧。今天我們有慧如金剛法王獨創的唯識三性成佛達標，和諸法空相的高度與深度，再讀十地法門的修煉就容易讀懂。如果十年前華嚴經讓我們讀，也是會讀的一頭霧水。

聽聞十地法門，有多大的功德福報呢？

P520 金剛藏菩薩言。如一切智所集福德。聞此法門。福德如是。

佛陀經過三大阿僧祇劫廣度眾生所積累的福德，等同於我們現在來聽十地法門的功德。

P520 何以故。非不聞此功德法門。而能信解受持讀誦。何況精進如說修行。是故當知要得聞此集一切智功德法門。乃能信解受持修習。然後至於一切智地。

為什麼呢？因為我們不去讀誦，不去聽法就不知道自己擁有等同於佛得功德。有此觀念後並且實際應用在行菩薩道，廣度眾生中圓滿十地的修行。

十地品吉祥圓滿